



评论

泰山不让土壤

杨宁

据英国《金融时报》报道,美国参议院正在争辩一项两党联合提出的议案,如果议案通过,将开启自1986年以来最全面的移民改革,约有800万非法工人将走出阴影。华盛顿学院的罗伯特·林奇在项研究中发现,让非法移民在10年时间里获得公民身份的改革,将在10年内累计为国内生产总值增加8320亿美元。在小布什主政期间担任国会预算办公室主任的道格·霍尔茨-埃金推算出,在头一个10年里,改革能推动实际GDP年平均增长率从3%提高到3.9%。10年之后,美国的人均GDP将达到64700美元,若没有改革则是62900美元。

人才和资金,永远是一个地区乃至一个国家繁荣的根本。人类历史上,从罗马到伊斯坦布尔到西安到开封,都曾经是商业中心。世殊事异,在不断变动的政经格局中,它们失去了曾有的地位。

美国在世界战争中获得了一片世外桃源,获得了涌往避难所的人才和资金,并在欧洲衰落时一举登上世界舞台的核心。如果它想进一步保持竞争优势,移民政策仍然是重中之重。在这次金融危机中,美国不出意料地领先复苏,再次显示了内在竞争力的强大。近日,美国国债与日本国债收益率持续走高,全球主要股市不断上涨。分析人士认为,全球主要股市与债市背离可能显示资金风险偏好显著提升。而为了拉开和对手们的距离,移民改革是一个很有力的促进因素。

欧洲不断在衰退中挣扎。它的人口在老化,经济结构也找不到新的增长点。资金更是在恐惧中不断流出。应该引入的人才得不到引进,应该发展的产业得不到发展。诸如法国这样的国家非法移民问题十分严重,欧盟却拿不出行之有效的整体政策。瑞士银行业也遭到了美国的打压。亚洲主要经济体也都存在类似结构性问题,而大洋彼岸的美国却拥有非常年轻的人口结构和不断涌入的资金,更重要的是文化的碰撞和想象力创造力的勃发。谷歌和苹果这样的企业的成功,充分说明了科学技术是第一生产力。

李斯在《谏逐客书》中写道,“臣闻地广者粟多,国大者人众,兵强则士勇。是以泰山不让土壤,故能成其大;河海不择细流,故能就其深;王者不却众庶,故能明其德。”如果美国继续能够以开放的胸怀欢迎全世界的人才,那末来谁更有优势,不难想见。其他的国家能否效仿,以文化和社会的魅力,吸纳人才,为我所用呢?

随着美国司法部秘密窃取美联社记者和编辑长达2个月的电话通话记录的曝光,美国政府与新闻界的斗争掀起了帷幕。当然这不是第一次,但也有可能是被定义为“水门事件”的一次。西方的新闻自由在“绝对”二字面前越站不住脚。

美政府 VS. 美联社 又一起 “水门事件”?

本报记者 杨子岩

原告称“大规模侵权” 被告说“为国家安全”

5月13日,美联社以“最强烈的言辞”抗议美司法部秘密调阅美联社办公室乃至记者的私人通话记录。

美联社称,被司法部秘密获取的通话记录的起止时间为2012年4月至5月,波及美联社20多条电话线路。美联社要求政府归还这些通话信息并销毁相关记录。

美国司法部对美联社的指控提出反驳,坚称其秘密调阅美联社电话通话记录是为了调查一起近37年来最严重的泄露国家机密案。

按美联社的说法,司法部是为调查他们去年5月7日的一则报道。当时美联社援引知情人士的话称,一名恐怖嫌疑犯曾企图携带新型爆炸装置登上飞往美国本土的航班,后被美国执法部门挫败,该报道提及美国中情局在也门的秘密行动。美国政府一直试图找出泄露此消息的“内鬼”。

对美联社等媒体的集体抗议,奥巴马政府也主动出招,白宫发言人卡尼15日表示,白宫已经与参议员舒默取得联系,希望他牵头重新推动“媒体保护法”,以保护记者。他还说,奥巴马总统认为应该取得平衡,允许媒体在进行调查时有最大限度的自由。

这是针对有人认为奥巴马是“尼克松第二”传言的一种应对之策。美国宪法第一修正案明文保护言论和新闻自由,这使奥巴马政府面临违宪指控。

类似事件非此一次 公权自由一直斗争

有分析称,媒体不能采取窃听的方式来获得新闻线索和新闻信息,这是法律严格规定的。那同样的,政府为了所谓的“国家安全”,能随意窃听记者的电话吗?答案当然是“不”。

但就是在崇尚新闻自由的美国,此类事件却时有发生,从未停歇。“9·11”以后,美国政府更是以“反恐”为名,做出多起窃听事件。

2005年底美国媒体披露,过去4年里美国国家安全局在未经法庭许可的情况下监控多名美国境内人士的国际电话和电子邮件。次年5月,美国最大的几家电话公司被曝向国家安全局秘密提供两亿普通民众的通话记录。据2008年10月9日美国媒体的报道,数百名与中东地区有联系的美政府公务员、记者以及海外工作人员的电话、电子邮件遭到国安局窃听。两名曾在国安局工作的军事翻译官日前接受美国广播公司采访,讲述自己以前的窃听经历。他们透露,监听对象包括美国驻伊拉克的军官,国安局甚至连他们与妻子间最私密的“枕边对话”也不放过。

美国司法部对政府窃听行为的调查却最终不了了之,令许多民间维权组织和活动家十分不满。

西方鼓吹“新闻自由” 现实揭示“自欺欺人”

一提起新闻自由,很多人第一时间便想到美国,因为美国有着实力强劲的新闻媒体,美国的国家宪法也对新闻自由给予充分保护。

但事实并非如此,政府窃听美联社的事件再一次表明,西方的新闻自由并不是绝对自由。

回顾美国新闻史,不难发现,美国新闻自由的传统,是在一系列与公权斗争的过程中形成,并最终在美国宪法第一修正案予以巩固。

但分析认为,美国的新闻自由是政府迫于民意压力下,不得已满足新闻工作者的妥协。即便是获取宪法保护之后,美国政府对于新闻自由的担心并没有消除。

从上述列举的重要事实看,美国新闻自由是一种“自欺欺人”。

1971年,《纽约时报》揭发与刊载美国国防部如何卷入越战始末的最机密文件,从此与美国政府之间展开权利冲突的诉讼。此事过去40余年后,从美联社事件的发生可见,公权与自由的斗争从未了结。

奥巴马虽然通过发言人做了表态,但事情如何收场,不仅将巩固或重新界定美国新闻自由的边界,也成为美联社能否捍卫其视为生命的“新闻自由”的一个试金石。

历史古迹 竟被如此“保护”?

苟瀚心

就地取材,本是充分开掘本地资源、因地制宜的一个巧方,但中美洲国家伯利兹的一个建筑公司却因此摊上了大官司。原因是该公司工人竟敢明目张胆地从古迹上取材,用于补充修建道路所需要的砂石。

说起来不禁让人唏嘘,伯利兹当地最大的一座玛雅金字塔——能·德穆尔圣殿,一座超过2300年历史的宫殿竟如此被“强拆”了。待当地警察和考古学家闻讯紧急叫停时,金字塔只剩下一小部分能保持直立。

伯利兹的金字塔并非最悲剧的一个,至少它还有当地警察为之起诉伸冤,意大利的诸多历史古迹更是更有苦难言,在忍受多年修缮不当的冷遇后,它们还得眼睁睁地看着自己被政府搬上交易所,进行“变卖”。

近年来,受到欧债危机的影响,意大利的文化预算被大幅度削减,无法满足古迹的修复和维护,无数建筑以前所未有的速度衰化。

但意大利政府并不打算为古迹的“病症”买单,还不惜抛出国国有古迹的办法,自认为一箭双雕——卸下保护古迹财政包袱的同时又能筹集现金,缓解国内经济危机。意大利国家遗产协会却为政府的这一“如意算盘”感到忧心忡忡,他们认为历史建筑在经过私人的商业化改造后,将丧失其应有的文化魅力,得不偿失。

人为导致古迹被损毁的事件在每个国家都不乏见。2011年,时任总统的梅德韦杰夫曾表示,近10年来俄罗斯失去了约2500处古迹,有许多是被人破坏和毁损的,还有一些被非法侵占使用。

俄专家指出,这种情况发生的原因之一就是“破坏历史文化古迹的违法行为的恶劣性、严重性和对这种行为处罚的轻微柔弱形成了强烈反差”。为此,素有硬汉之称的普京打出“铁拳”,在本月7日最新颁布的《俄罗斯联邦行政违法法典》修正案中,大幅提高了违反历史文化古迹保护规定的罚款数额。

如果依照这个法典对伯利兹金字塔被毁事件进行处罚,那么涉案的工人们每人将被处罚1.5万至30万卢布。相信看到这些天文数字,找砂石的工人们应该不会往金字塔上动锄头了。



鹿贝古城遗址



间谍风波 为何高调起低调收?

张欣然

当地时间14日,俄联邦安全局证实,美驻俄大使馆外交官福格尔涉嫌招募俄情报官员为中情局工作,遭俄反间谍人员当场抓获。

俄外交部当天宣布福格尔为“不受欢迎的人”,要求他立即离境。美国方面则回称,只是一名美国驻俄罗斯大使馆官员被短时间扣押,后被释放。

间谍? 间谍!

双手反扣、假发掉落,一名男子脸朝下被按倒在地,随即被押解上车。一段48秒的视频记录了美中情局人员瑞安·福格尔被俄罗斯特工抓捕的全过程。

有关部门称,福格尔正是在试图招募俄特别部门成员时被俄反间谍人员抓获的。

为了这次抓捕行动,俄反间谍人员布下天罗地网,筹备时间一月有余。“用使馆人员身份作掩护,CIA(美国中央情报局)仍然使用二三十年前对付苏联的老办法。”俄情报部门官员对CIA使用如此“笨拙”的手法表示不屑,同时也意识到“这一行动表明,美国对于在俄罗斯招募间谍非常急切”。

福格尔在俄罗斯的正式身份是美驻俄使馆政治处三秘,也是近10年首位被正式指认在俄从事间谍活动的美外交官。

据英国媒体透露,福格尔准备招募的是FSB(俄罗斯联邦安全局)高级探员,负责收集高加索地区反恐情报,波士顿马拉松爆炸案元凶塔梅兰就是其工作范围。

冷战延续?

美俄最近的一次间谍风波出现在2010年。两名FBI特工破获了潜伏在美国多年的俄罗斯特工组织,12名俄间谍落网。此事一度闹得沸沸扬扬,并以双方互换间谍收场。美俄间谍战给当时刚刚缓和的两国关系泼了冷水。

分析人士认为,冷战结束20多年来,美俄间谍活动从未间断。而今,间谍战再次上演,是冷战思维的延续。

这次,FSB很快公布了福格尔被抓的相关照片和视频,并公开表示对美间谍人员“拙劣”手段的不屑。《纽约时报》暗示,这可能是俄罗斯情报部门导演的一出戏,其目的可能是让“美国难堪”。

与媒体的大胆猜测不同,美俄双方官员都对这起间谍事件的详情发表评论,似乎都无意淡化处理此事。

俄科学院美国和加拿大研究所副所长克列梅纽克认为,近日发生的间谍丑闻对美俄交好的反对者有利,有人希望以此来制造反美情绪。他说:“理智的人都明白,不应当将这件事同国家利益和国家利益混为一谈。”

低调收场

目前,美俄两国正在积极扩大双边合作,从确定情报

部门在打击国际恐怖主义方面进行交流,到推动叙利亚危机相关各方加入国际和平会议,两国关系逐步回暖。

在这样的背景下,间谍风波是否会对两国关系产生不利影响?

有关专家表示,情报工作在很多国家都是政治、军事、外交等工作的一种辅助,派情报人员在其他国家活动是一个潜规则,但什么时候抓捕,是高调宣布还是低调对待,非常有讲究。

此次间谍风波正值北极理事会召开,但俄外长拉夫罗夫与美国国务卿克里对于此事均只字未提。在被问及间谍丑闻是否会阻碍俄美关系的发展,美国国务卿发言人帕特里克的回答是:“我们与俄罗斯在广泛的问题上开展合作,并计划继续下去。”

俄罗斯总统助理乌沙科夫也表示,虽然莫斯科对中情局人员招募俄特种部门工作人员的做法感到惊讶,但该事件不会从本质上影响到两国关系的走向。就两国官员的表态来看,此次间谍风波有望低调收场。

虽然间谍风波只是一个小插曲,但叙利亚和反导问题痼疾仍在。对于两国关系今后的发展方向,双方已经在一定程度上达成共识:如果在某些问题上双方无法弥合分歧,那么就避免激化矛盾,把精力用于解决立场相近的问题。

据悉,俄美两国正在研究普京同奥巴马在圣彼得堡G20峰会前夕举行会晤的可能性。



被冰冻住了的“演唱会”

5月16日,在瑞士日内瓦拉特博物馆,观众在一名为“冰冻”的艺术品内参观。

当日,日内瓦拉特博物馆当代艺术展开幕,30余位世界艺术家的作品参展,作品分为雕塑、照片、视频和装置等类别。其中,艺术家克里斯托弗·比歇勒推出了一个名为“冰冻”的艺术品。他在一个巨大的冷藏室内搭建了一个小型舞台,邀请乐队在其中演出。在演出结束人们离去后,他开启冷气,调至零下24摄氏度,凝固住了留下来的全部物品。

新华社记者 王思维摄

